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INSTRUCOES

I. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Nio serd aceite qualquer outra
folha adicional, incluindo este enunciado.

2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o interior do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim .

3. A maquina de leitura éptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a lapis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferografica (de cor azul ou preta).

Lobolo

Lobolo, do vocabulario bantu, tem uma miriade de significados. Como palavra, inspira calor e luz. Como acto, inspira
dignidade, unidade, alianca e prestigio. Lobolo, como palavra e como acto, foi sempre mal entendido e, por isso, combatido. Mas encerra
dentro de si a renda e a vida. O perfume e a riqueza. E perfeito e completo. Traz mais graga que desgraga. Enquanto houver acgdes
dignas de louvar, o lobolo persistira.

Todas as mulheres gostam de lobolo, mesmo as feministas do extremo. Porque dignifica. D4 estatuto. Prestigia. Porque no dia
do lobolo-casamento, a mulher sai da invisibilidade, do anonimato, e se torna o centro das atengdes, rainha uma vez na vida. Porque a
sociedade inteira fica a saber que conta com mais uma mulher adulta, séria, digna, com mais uma familia, um lar. O que as extremistas
ndo entendem, neste caso, € que nio é s6 o lobolo que condiciona a prisdo da mulher, mas todo o sistema social.

Lobolo é casamento. E, como todos os casamentos do mundo, € um contrato de desigualdade e injustiga, em que o homem jura
dominar a mulher, ¢ a mulher jura subordinar-se e obedecer até ao fim dos seus dias. Nesta ceriménia, as mulheres cantam e choram,
porque o lobolo-casamento é um adeus 4 vida e 4 alegria. Como em todos os casamentos do mundo, as cangdes do lobolo sfo tristes.
Falam de dor e de sofrimento. Da saudade da mie, da avé, do pai, dos irmdos. Falam da partida e da viagem por caminhos desconhecidos.
A mulher lobolada também chora por um desgosto que ainda ndo conheceu, mas que sabe que ha-de conhecer.

Lobolo ¢ adopgio, perfilha e busca de companhia. Lobolam as vilivas ricas, com filhos ja casados vivendo em terras distintas,
a criangas 6rfis e desprotegidas que recebem pdo e abrigo em troca de companhia e conforto humano. Lobolam as mulheres estéreis a
criangas 6rfis e desprotegidas, para garantir a continuidade da linhagem, numa ceriménia que ¢ um processo de adopgdo. Lobola um
homem ao préprio filho, quando a crianga é rejeitada na hora do nascimento e muito mais tarde reconhecida como filha.

No mundo dos espiritos, lobolo é uma confirmago de fé ao servigo dos mortos. Um agradecimento pelas benesses recebidas.
Uma alianga entre espiritos de diferentes especialidades. Uma chave e uma férmula de penetragio em novos dominios espirituais. Os
espiritos ngunis lobolam os ndaus e vice-versa, unindo forgas e fraquezas na busca de melhores solugdes para os problemas do mundo.
Homem casado com mulher espirita lobola duas vezes. Paga pelo corpo e pelo espirito para ganhar o estatuto de marido absoluto, tanto
no plano fisico como no espiritual. )

Lobolo é prémio, é prenda. E a caixinha de surpresas oferecida ao marido no dia dos seus anos. E o anel de noivado. E o ramo
de flores oferecido no dia dos namorados.

Lobolo é nhamba, ¢ unido entre vivos e mortos, os deuses maiores e menores. O lobolo é ceriménia religiosa por exceléncia.

A transformagdo do religioso em profano é um processo universal. O Natal dos cristdos é uma festa comercial de pai natal,
prendas e festas de loucura, onde as pessoas ddo largas & devassiddo, bebem, roubam, matam, mergulhando a sociedade inteira numa
barbarie absoluta. A festa de baptismo, mesmo de um bebé, ¢ celebrada com orgias e dlcool. Nesta sociedade em decadéncia, tudo se
vende: a forga humana, o sexo, os filhos, as filhas. O lobolo nio podia escapar a regra. De cerimonia religiosa e social, depressa passou
para um pequeno negdcio, por vezes selvagem.

Paulina Chiziane, 2000
In O Sétimo Juramento

41.| O texto que acabou de ler tem como principal inten¢io de comunicagio:
A. expressar repidio B. descrever o real C. demonstrar que D. combaterolobolo E. incentivar a pritica
ao lobolo significado  do todas as mulheres do lobolo
lobolo gostam do lobolo

42.| Qual das seguintes opcdes niio corresponde ao significado atribuido ao lobolo pela autora do texto?
A. Prenda B. Matriménio C. Negéeio lucrativo  D. Culto religioso E. Acto de adopgio
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43.| De acordo com o texto, todas as mulheres gostam do lobolo porque:

A. 530 vaidosas B. constitui uma C. dignifica e D. éaiinicaforma E. permite que se
ocasido para sc engrandece de demonstrarem tomem  rainhas
exibirem qualquer mulher maturidade e eternamente

seriedade
44.| No texto, lobolo ¢ representado como:

A. uma pritica B. uma pritica com C. uma prtica D. uma prdtica a ser E. um acto profano
prejudicial as fungdo social antiquada combatida
mulheres relevante

45.| De acordo com o texto, quem combate o lobolo sio:

A. todas as mulheres B. a sociedade em C. asfeministas D. os homens E. as vitivas ricas
decadéncia radicais

46.| Na visio da autora do texto, o lobolo ¢ combatido porque:

A. évistocomoum B. éumcontratode C. obrigaamulhera D. ¢ entendidode E. coloca o homem
acto que desigualdade e subordinar-se e a forma equivocada numa posi¢io
aprisiona a injustiga obedecer até ao superior em
mulher fim dos seus dias relagdo & mulher

47.| Segundo o texto, em ceriménias de lobolo, hd um misto de alegria e tristeza porque:

A. 0 lobolo € B. as cangdes de C. gerasaudades D. poefimavidada E. dignificaa mulher,
sofrimento lobolo sdo tristes mulher mas condiciona a

sua liberdade e
felicidade
48. | De acordo com o texto, os efeitos negativos do lobolo na vida das mulheres estio relacionados com:

A. o facto de se ter B. a insergio da C. o facto de a D. a transformagio E. o  facto  de
transformado ceriménia  num cerimdénia do religioso em representar o fim
num negocio sistema social que transformar a profano da liberdade e da

desfavorece a mulher numa felicidade
mulher propriedade  do
homem
49.| Qual das seguintes op¢des nio corresponde as situagdes em que o lobolo se aplica?

A. Criangas B. Todas as C. Umfilho rejeitadoé D. Os espiritos E. O lobolo funciona
desamparadas sdo mulheres sdo lobolado no acto de lobolam-se para como uma acgdo
loboladas no loboladas excepto reconhecimento da criar sinergias de gracas aos
processo de as feministas do paternidade espiritos
adopgio extremo

50.| A autora do texto considera que a transformagdo do lobolo em negécio, por vezes selvagem, estd relacionada com:

A. um processo B. aconversdo do C. oportunismodas D. apobreza E. ofactodeo
universal de Natal numa festa familias baptismo ser
depravagio de comercial de celebrado com
valores e - prendas e orgias e dlcool
costumes loucuras

51. | O texto em andlise ¢, essencialmente, expositivo-argumentativo. Este tipo de texto caracteriza-se por:

A. defender um ponto de vista B. apresentar formas verbais no C. apresentar  tese, argumentos,
apresentando dados e observagdes presente do indicativo com valor provas ¢, por vezes, contra-
de modo a convencer, persuadir e atemporal argumentos
influenciar o interlocutor

D. todas as opgdes estdo correctas E. nenhuma das opgdes estd correcta

52.| Em qual das frases a expressio sublinhada esta bem escrita?

A. este grupo existe 2 cerca dg trés B. este grupo existe acerca de trés C. este grupo existe a cerca de trés
anos anos anos

D. este grupo existe hd cercade trés  E. este grupo existe ha cerca de trés
anos anos

53. | Coragiio esta para cardiologista, assim como est4 para estomatologista.
A. estbmago B. pulmdes C. boca - D. ouvidos E. rim
54.| Embora o lobolo confira dignidade & mulher, pode ser compreendido como perda da sua liberdade ¢ alegria. A oragéo sublinhada
nesta frase ¢ classificada como:

A. coordenada concessiva B. subordinada integrante C. coordenada adversativa

D. subordinada concessiva E. subordinada consecutiva

55.| Qual das seguintes op¢des nio se enquadra na categoria “texto narrativo™?
A. conto tradicional B. fdbula C. lendas
D. mitos E. sonetos

56.| Na frase A areia grossa de Moma pertence aos mogambicanos, o anténimo da palavra sublinhada é:
A. pesada B. fina C. magra D. cara E. dura
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Repiiblica é uma palavra:
A. grave B. aguda C. esdrixula D. oxitona E. dtwona

58.| Indique a palavra mais adequada para preencher o espago em branco na frase: Eu escolho este curso, embora o outro
mais enquadramento no pafs.
A. tem B. tém C. tenha D. teve E. tinha
59.| Quanto ao processo de formagiio, as palavras “lobolo” e “invisibilidade” sio, respectivamente.
A. Empréstimo e derivada por B. Empréstimo e derivada por C. Primitiva e derivada por
prefixagdo e sufixagdo parassintese prefixagdo e sufixagdo
D. Composta e derivada por E. Empréstimo e derivada por
sufixagdo prefixagdo
60.| As baleias, que sdo mamiferos, encontram-se em extingdo no nosso pais, Nesta frase a oracdo sublinhada é... -
A. relativa explicativa. B. relativa restritiva. C. relativa livre.
D. substantiva. E. adverbial.
61.| Na frase A sociedade fica a saber que conta com mais uma mulher adulta, a oragio sublinhada é:
A. Subordinada integrante B. Subordinada relativa
C. Coordenada explicativa D. Subordinada final

E. Subordinada consecutiva

62. | Qual das seguintes op¢des corresponde ao complemento correcto do verbo “separar-se” na frase: Uma vez loboloda, a
mulher fica impedida de separar-se...
A. com o marido. B. do marido.
C. pelo marido. D. o marido.
E. ao marido.
63.| Assinale a op¢iio que melhor preenche o espa¢o em branco na frase A dltima cidade eu visitei é Luanda
A. onde B. cujo
C. aqual D. que
E. em que
64. | Assinale a frase bem pontuada.
A. A Joana que vive no meu prédio comprou um B. Algumas lojas vendem, teleméveis sofisticados
telemdvel
C. Nem todas as pessoas, usam teleméveis D. Quando enviamos mensagens, devemos simplificar a
linguagem
E. Este trabalho, visa analisar os efeitos da pesca
industrial na biodiversidade marinha
65.| Indique a resposta adequada a dar depois de ouvir o seguinte: Até esses malandros tém costas quentes.

A. Devem ter estado deitados ao sol B. E quem os protege?
C. Seandam de tronco nu, s6 podia ser. D. E por causa das camisolas e casacos que vestem
E. Todas as opgdes estdo incorrectas

66.

Assinale a frase correcta
A. As musicas so ndo sé ruidosas, mas também longas B. As musicas sdo ndo s6 ruidosas também longas
C. As miisicas sdo ndo s6 ruidosas, mas longas D. As musicas sdo ndo sé ruidosas ¢ longas
E. Nenhuma das opgdes estd correcta

67.1 O constituinte sublinhado na frase: Lobolo ¢ casamento, desempenha a fungio sintactica de:
A. Nome predicativo de sujeito B. Complemento directo
C. Sujeito D. Complemento indirecto
E. Aposto
68.| Assinale a frase correcta.
A. Lobolo ¢ uma palavra que o seu significado inspira B. Lobolo ¢ uma palavra onde o seu significado inspira
calor e luz calor e luz
C. Lobolo é uma palavra na qual o seu o significado D. Lobolo é uma frase cujo o significado inspira calor e
inspira calor e luz luz
E. Lobolo € uma palavra cujo significado inspira calor e
luz
69.| A que corresponde o seguinte excerto?

Artigo 79
(Direito de peti¢dio, queixa e reclamagio)
Todos os cidaddos tém direito de apresentar petigdes, queixas e reclamagdes perante autoridade competente para exigir 0
restabelecimento dos seus direitos violados ou em defesa do interesse geral.

A. A uma noticia B. A um relatério
C. A um texto normativo D. A uma acta
E. A um oficio
70.| Assinale a frase correcta.
A. Em ceriménias de lobolo, as mulheres ficam triste B. Existe mulheres que ndo reconhecem a importdncia do
lobolo

= |

C. Com o casamento, a mulher fica sujeita a obedecer ao D. Em minha casa, dizem de que eu sou chefe

marido eternamente
E. Um dos problemas que actualmente assolam o lobolo €

~__as cobrangas exorbitantes -




J1.

Assinale a op¢iio que melhor preenche o espago em branco na frase: “De certeza que, em tcmpos, pessoas

a marcarem bichas para comprar pio.

A. houveram B. houve C. existiu D. teve E. haviam
72.| Devem constar de uma ficha de leitura completa os seguintes elementos, excepto:
A. Identificagdo do autor da ficha B. IndicagGes sobre o tema da ficha
C. Cabegalho com referéncias bibliograficas D. Identificagiio do local onde a ficha foi produzida
E. Corpo ou texto com o resumo das ideias do autor
73.| A frase As cangdes de casamento sdo tio tristes que deixam a noiva amedrontada contém uma oragio:
A. subordinada causal B. subordinada comparativa C. subordinada consecutiva
D. relativa explicativa E. subordinada final
74.| Em ceriménias de lobolo, o estado de espirito das mulheres é dominado por uma doce tristeza A figura de pensamento patente
nesta frase é:
A. personificagdo B. hipérbole C. metonimia D. antitese E. sarcasmo
75.| Tragédia, comédia e drama so espécies do género:
A. narrativo B. dramdtico C. lirico D. épico E. poético
76.| A figura de sintaxe presente na frase As cangdes do lobolo falam de dor e de sofrimento. Da saudade da mde, da avd, do pai,
dos irmdos €.
A. pleonasmo B. zeugma C. anifora D. andstrofe E. hipérbato
77.| As seguintes opg¢des correspondem a formas fixas de textos liricos, excepto:
A. soneto B. ode C. elegia D. poesia E. madrigal
78.| 1. Mostram uma aflitiva incompeténcia ao nfvel da pesquisa, selecgdo, tratamento ¢ transformagdo da informagdo que
seleccionam.
2. Para os jovens de hoje, o ciberespago € o meio de eleigdo.
3. Sdo magnificos utilizadores dos computadores e da internet, mas nem por isso sdo pessoas mais informadas.
4. Movem-se com destreza sobre os teclados e nos universos virtuais do jogo, da misica, da informagéo. Ordene os quatro
periodos fornecidos de modo a obter um texto coerente.
A 24.3.1 B. 2,3,4,1 C. 3,1,4,3 D. 3,4,2,1 E. Nenhuma das opg¢des estd correcta
79.| Qual das seguintes frases expressa o superlativo relativo?
A. Nadécada de 50, a hicrarquia era rigida
B. Na década de 50, a hierarquia era muito rfgida
C. Na década de 50, a hierarquia era a mais rigida
D. Na década de 50, a hierarquia era mais rigida
E. Na década de 50, a hierarquia era menos rigida
80.| A frase que se segue contém dois espagos em branco: As criangas alegres, tém de tristeza.

Escolha o par de palavras que melhor complete o sentido global da frase.
A. sebem ... pedacos B. embora..momentos C. porque..meses D. ainda...ocasides E. como .. dias

Fim!




